



四位美驻华大使话未来：

奥巴马任内中美关系令人乐观



1月5日,为庆祝中美建交30周年,美国纽约证券交易所正门上方悬挂中美两国国旗。

当日,为庆祝中美建交30周年,纽约证券交易所举行纪念仪式,中美关系全国委员会会长欧伦斯敲响开市钟,中国常驻联合国代表张业遂、美国前国务卿基辛格等出席仪式。

基辛格被中国领导人亲切地称为“中国人民的老朋友”。他近日在接受新华社记者专访时动情地说,30年来中美在许多国际事务上密切合作,两国关系持续向前稳步推进,而当今时代又赋予两国历史重任,中美关系的下一个30年将更加精彩。

1月5日早些时候,85岁的基辛格参加了在纽约证券交易所举行的纪念中美建交30周年的开市敲钟仪式。回到位于曼哈顿的办公室,基辛格感慨不已。他说:“如果有人在我1971年秘密访问中国时说,我将在纽约证券交易所的交易大厅内参加一个与中华人民共和国有关的庆祝活动,我会认为那是天

在中美纪念建交30周年之际,4位美国驻华大使在北京表示,奥巴马任内的美国对华政策将保持延续性,两国关系的未来令人乐观。

11日晚,美国驻华大使馆举行纪念中美建交30周年招待会,其中引人注目的是1985年以来的4位美国驻华大使。他们追昔抚今,畅谈中美关系的变化,并一致认为,即将就任总统的奥巴马,高度重视中美关系,将延续现在的对华政策。

曾在1972年随尼克松总统访华的洛德说,在美中庆祝建交30周年之际重返北京,充满了怀旧意味。这位从1985年到1989年担任驻华大使的七旬老人认为,奥巴马任内的美国对华政策将基本不变,“只要听听奥巴马就中美关系做出的表态,看看他任命的主要外交官员,就可以发现,他的对华政策将保持延续性。”

洛德说,自尼克松以来的7位美国总统,不论是共和党还是民主党,他们执行的对华政策都基本一致。这并不意味着中美两国未来不会出现问题,但共同利益远远大于问题。

从1991年至1996年担任驻华大使的芮效俭表示,奥巴马任内将加强与中国在各领域的合作。他说,目前中美互相依

存在,在政治、经济、能源等领域合作不断深化。影响全球的金融危机更是凸显了中美两国的密不可分。未来,双方一定会携手解决更多问题。

芮效俭认为,陈水扁下台以后,台海两岸关系保持改善和发展势头。未来,台湾问题不会成为中美关系中最敏感的问题,两国要通过对话解决经贸领域的分歧和摩擦。

1996年接替芮效俭担任3年大使的尚慕杰说,尽管布什任内的外交政策广受指责,但布什对中国投入了大量时间,构筑的中美关系相当成功。

尚慕杰说:“目前,两国关系中不存在明显的紧张局势,我很满意现状。我也对两国关系的未来很乐观,相信奥巴马任内两国关系保持稳定,并将进一步发展。”

而在布什任内担任驻华大使8年的雷德说:“1979年建交时,美国驻华使馆仅有36名美国员工,而去年搬迁到新使馆时,工作人员已达1100多人。这一变迁正是两国关系不断发展的具体表现。”

雷德在接受新华社记者专访时表示,奥巴马政府知道台湾问题的敏感程度,他们已意识到了坚持一个中国政策的重要性。中美关系的明天将更加美好。



1985年至1989年美国驻华大使 洛德



1991年至1996年美国驻华大使 芮效俭



1996年至1999年美国驻华大使 尚慕杰



2001年至今美国驻华大使 雷德

基辛格:中美关系将更加精彩

方夜谭。”

30年前,中国与美国正式建交的消息震惊了世界。两国关系的迅猛发展及其对世界格局所产生的影响有目共睹。作为两国关系“破冰”的功臣之一,基辛格迄今已对中国进行了60多次访问。

基辛格密切关注美国政府对华政策的变化。对即将入主白宫的奥巴马,基辛格希望他“继续致力于改善中美关系”,并希望

中美两国领导人尽早直接会面。

“他(奥巴马)应当尽早去中国访问,但我们不应当以我们的总统是否尽快成行来判断两国关系的好坏。我们应当关注的是,两国能否就一些实质性问题进行有实质意义的对话,能否在重大问题上取得进展。”基辛格说。“如果加强合作,对于美国和中国来说都是一次伟大的历史机遇。”基辛格说。本栏文图均据新华社

国内车市今年可望破冰前行

自1999年连续9年保持高速增长的国内车市,在金融海啸冲击下,这一势头在2008年戛然而止。

中国汽车工业协会助理秘书长朱一平12日对新华社记者介绍说,2008年中国汽车产销(含出口)934.51万辆和938.05万辆,同比增长5.21%和6.70%,分别比上年回落16.81个百分点和15.14个百分点。

车市去年下半年下滑明显

1999年以来,中国汽车产销一直保持较快的增长势头。特别是2001年年底加入世界贸易组织以后,长期压抑的汽车消费得以释放,汽车市场连续两年出现井喷行情。最近9年有4个年头汽车产销增幅超过20%,从而确立了中国成为汽车生产大国和消费大国的地位。

2008年初的雪灾,波及大半个中国。许多运输汽车的车辆困在半路,一些经销店汽车断档,严重影响了销量。国内成品油价格创历史新高,许多人推迟购车或者干脆不买车了。5月的汶川大地震,对国内车市又带来严重影响。

尽管出现种种不利因素,去年上半年,中国汽车产销增长达15%以上。然而,汹涌而来的国际金融海啸,沉重打击了消费者的信心。去年下半年国内车市中止了增长势头,出现明显下滑。正是受下半年的拖累,全年汽车产销量仅仅实现了个位数增长。

全球汽车产业受伤很重

随着金融危机向实体经济蔓延,全球汽车产业遭受强烈冲击。国际汽车市场出现罕见的下滑和萎缩。与美国、日本、欧洲等国汽车销售两位数下降相比,2008年中国车市还保持了一定的增长,但与2006、2007两年高达20%以上的增幅相比,业绩可谓惨淡。

中国是世界第三大汽车生产国和第二大新车消费市场,汽车成为支柱产业之一,对上下游产业和就业的拉动效应非常明显。国家统计局总经济师姚景源指出,汽车产业上下游关系到100多个相关产业链。如果汽车产业严重下滑,不仅难以完成今年GDP增长保八的目标,而且将严重影响扩大内需。

政府高度重视汽车产业

一项统计表明,中国汽车产业和上下游产业加在一起,每

年的产值超过4万亿元人民币。相关的就业人员以千万人计。汽车产业占全国机械行业总产值的四分之一,占全国工业增加值的15%。

中央政府对汽车行业的发展和困难十分重视。去年11月在考察上海时,温家宝总理专门去了上汽集团临港基地。去年12月在重庆考察时,温总理又去了长安汽车集团。

去年11月26日,国务院常务会议指出,要抓紧制定实施钢铁、汽车、造船等重点产业振兴规划。去年12月12日,发展改革委主任张平在全国发展改革工作会议上说,发展改革委正在抓紧制定钢铁、汽车等九大行业的振兴规划。国务院办公厅12月31日发布了《国务院办公厅关于搞活流通扩大消费的意见》,提出要积极促进汽车消费,完善汽车品牌管理办法,促进汽车消费稳定增长。

今年车市可望较快增长

振兴汽车产业规划的宗旨是扩大汽车消费,拉动内需,鼓励小排量汽车的发展,鼓励新能源汽车的发展,鼓励汽车产业兼并重组,优化产业结构和产品结构,大力推进汽车领域的节能减排,促进中国汽车工业健康发展。国家将从税收、财政等多方面推出优惠政策,鼓励扩大汽车消费。

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬对记者说,中国汽车产量的93%在国内消费,贷款买车不到10%,国际金融危机对国内车市的影响相对要小一些。当前影响车市的首要因素是消费者的信心。(据新华社)



印尼沉船事故获救人数增至22人

新华社雅加达1月12日电 印度尼西亚沉船搜救队官员12日说,截至当天中午,沉船事故获救人数上升至22人,仍有221人下落不明。

搜救队官员瓦希迪·苏帕曼12日在接受新华社记者采访时表示,由3艘军舰、一些小船和大量人员组成的搜救队目前仍在暴风雨中寻找失踪者。他没有提到已发现的遇难者的具体人数。

渡轮失事地点马杰内的港口官员叶塔萨·萨利塔说,失踪人员的家属现在聚集在港口,等候亲人的消息。

11日清晨,从苏拉威西岛巴里巴里驶向南加里曼丹省三马林达的一艘渡轮在马杰内附近海域沉没,据估计当时渡轮上约有250名乘客和17名船员。

叶塔萨·萨利塔12日说,出事海域气候恶劣,有关部门必须关闭从巴里巴里到三马林达的航线。

布什称美朝关系能否改善取决于朝方行动

新华社华盛顿1月12日电 美国总统布什12日在白宫举行的新闻发布会上说,美国和朝鲜关系的改善取决于朝方能否履行在朝核问题六方会谈框架内就核设施验证问题所作的“承诺”。

布什说,美国的国土安全问题是即将就任总统的奥巴马面临的“最紧迫威胁”。布什称,朝鲜、伊朗等国“依然危险”。如果朝鲜希望改善同美国的关系,“朝鲜政府必须遵守其已作出的承诺,考虑以强有力的验证措施来确保他们没有发展高度浓缩铀项目”。

自2003年8月以来,美国、朝鲜、中国、韩国、日本和俄罗斯等国围绕解决朝鲜半岛核问题举行多轮会谈,并就朝核设施去功能化等议题达成一系列共识,但目前美朝双方在朝鲜核验证问题上分歧仍然严重。

◆相关链接

湖南试点“汽车下乡”拉动消费



当地农民购买汽车,除了厂家让利优惠外,政府还将给予补贴和贷款贴息。新华社发

神州万象

SHENZHOU WANXIANG

河南提高独生子女家庭奖励费标准

新华社郑州1月12日电 记者从河南省政府获悉,今年起这个省将提高独生子女家庭奖励费标准,由每人每月5元提高到每人每月20元。

据介绍,《中共河南省委河南省人民政府关于完善利益导向机制,进一步做好人口和计划生育工作的意见》从2009年起正式实施。《意见》规定,将该省计划生育独生子女家庭奖励费由每人每月5元提高到每人每月20元,对农村部分计划生育家庭扶助标准,也由原来的每人每年600元提高到每人每年不低于840元。

阿里山发生山火

新华社台北1月12日电 台湾嘉义县阿里山乡12日凌晨发生山火,由于起火处为草生林地,而且地势险要陡峭,灭火不易,大火截至16时仍在燃烧。

据台湾媒体报道,起火地点在阿里山公路69公里处的边坡草生林地,由于火场位于公路边坡,均为60至70度的陡坡,地势险要,加上山上风势助长,火苗乱窜。消防人员经过努力只能暂时控制火势继续蔓延,截至下午16时,大火波及草生林地约11公顷。

据嘉义县林管处处长杨宏志介绍,林管处获报后,立即派近百名消防人员赶往灭火。此外,还出动3架直升机加入抢救行列。起火地点离游览区和居民居住较远,因此还没有人员伤亡报道。起火原因正在调查。

北京迎来铁路春运购票高峰



1月12日是2009年春运的第2天,铁路北京西站迎来购票高峰,广场上的农民工购票区人山人海。新华社发

“龙井茶”地理标志证明商标注册成功

据新华社杭州1月12日电 “证明商标的成功注册,标志着龙井茶这一有着1200多年历史的文化遗产和历史品牌从此以后得到了国家法律的正式保护。”在日前召开的龙井茶暨浙江省茶叶品牌发展与保护会议上,浙江省工商局局长郑宇民作了上述表示。

从1997年开始考虑申请,到2006年8月的正式启动,龙井茶十年磨一剑,终于成功注册地理标志证明商标。这也标志着,今后只有在西湖、钱塘、越州三个浙江主产区的18个市县培养生产的龙井茶才能以此冠名。中国国际茶文化研究会会长刘枫告诉记者,如果地域限制被打破,将会严重损害龙井茶的声誉以及消费者、茶农的利益。

因为龙井茶之所以成为龙井茶,除了品种和工艺,还和当地的地理环境有重要关系,例如土壤、温度、湿度这些小气候造就了茶叶的独特品质,所以别的地方的茶叶就不能称之为龙井茶。

中国海军执行第二次护航行动



1月12日,在中国海军护航编队的亚丁湾护航行动中,一架舰载直升机在空中警戒。当地时间1月12日6时(北京时间11时),中国海军护航编队为包括台湾商船“宇善”号在内的4艘船舶组织实施护航。这是中国海军护航编队抵达亚丁湾以来的第2次护航行动。新华社发

武汉为12万户困难家庭发放“年货”

新华社武汉1月12日电 12日,武汉市硚口区的困难居民开始领到5斤鱼、5斤肉、5斤油、5斤鸡蛋、50斤大米的“年货”。武汉市为全市12万户困难家庭发放“5个5”年货工作全面展开,价值2640万元的年货将在1月18日前全部发放到困难居民手中。

今年虽然经受全球金融风暴,但是为了不影响困难群众的生活质量,两个月前,武汉市民政部门就制订出了今年的“5个5”救助方案,按每户220元标准,1个月前市财政局就准备好了救助款项,目前全市“5个5”救助物资的票据已经全部发放到困难群众手中。12日起,困难居民就可以在中百、中商、武商、麦德龙等超市发放点就近领取;对于残疾人、困难空巢老人等家庭,则组织社区志愿者把年货送上门。